

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătinindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr.,
a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția: Str. Iernii 11. — Administrația: Str. Căminăiei 3.

Se prenumerează și la poste și la librării.

În București

primesc abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35.

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscrise nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cruceri v. a. sau 15 bani rom.

Abonament lunar

pentru Februarie st. v.

— cu prețurile din capul foi —
invită

Administrațiunea ziarului „TRIBUNA“.

Sibiu, 1 Februarie st. v.

În curând vom avea un nou proces
politic.

Așa se vede, că nu puteam să rămânem nici în anul acesta scutiți de acest fel de persecuțiuni. Parcă procurorii ungurești nu ar avea altă misiune, decât să pândescă după câte un pretins agitator românesc, ear' temnițele statului nu ar fi făcute pe seama altora, decât pe seama fruntașilor și publiciștilor români.

Procesele politice s'au urmat unul pe altul în anii din urmă și într'un timp relativ foarte scurt s'au fost aruncate în temniță patru publiciști români, sub cuvânt că au agitat în contra națiunii maghiare și a statului unguresc.

Și dacă această „agitațiune“ ar fi avut baremi odată un efect oarecare, dacă atitudinea și activitatea celor acușați și osândiți ar fi avut baremi o singură dată asupra masei poporului român o înfrînere stricătioasă pentru statul unguresc ori pentru națiunea maghiară, procedura guvernului față de ei ar mai avea cel puțin umbra îndreptării; astfel însă aceea nu se poate privi de altceva, decât de intenția de a intimida poporul și de a detrage din popularitatea acelor, care sunt chemați a apăra drepturile poporului față de împilatorii lui de toate categoriile.

Ce a făcut în sfârșit și dl Vasile Lucaciu și care sunt urmările preținsei lui agitațiuni?

Ca un distins Român și fruntaș din cercul electoral al Băii-mari, părintele Vasile Lucaciu a fost trimis și el decât alegătorii români ai aceluia cerc ca delegat la conferința electorală națională ce s'a ținut în Sibiu în vara anului 1887. După conferința dl V. Lucaciu s'a întors acasă și într'o adunare a alegătorilor români, ținută în Tăușii-de-sus, a făcut o scurtă dare de seamă despre cele dezbătute în Sibiu și despre conclusele conferinței naționale generale, propunând, ca alegătorii aceluia cerc ce aparțin partidului național român să se abțină dela alegerile dietale și să nu candideze pe nimeni de deputat.

Adunarea a adus un conclud în înțelesul propunerii dlui Lucaciu și apoi s'a imprăsciat în aceeași ordine în care a decurs. Chiar și solgăbirul maghiar, care era de față în calitate de comisar politic, și-a exprimat mulțumirea față cu ordinea exemplară ce a domnit în acea adunare.

Intr'atâta consistă tot păcatul părintelui Lucaciu. El a luminat poporul asupra stării, în care se află, a arătat asupra abuzurilor ce se comit la alegerile de deputați dietali — lucruri ce s'au putut auzi și în conferința din Sibiu — și a propus executarea concludelor conferinței naționale generale.

Dreptul liberei întruniri este și la noi garantat prin lege, și astfel permisă a fost conferința generală din Sibiu, permisă a fost și adunarea alegătorilor români din Tăușii-de-sus, ear' hotărârile aduse nu involvau nici o agitare, nici în contra statului unguresc, nici în contra națiunii maghiare. Ba trecută chiar două luni întregi la mijloc, trecută și alegerile de deputați dietali, fără ca atitudinea domnului Vasile Lucaciu să fi avut drept urmare vre-o primejdie pentru țeară și fără ca să mai fi luat cineva, fie procurorul, fie țiaristica maghiară, notiță despre cele petrecute în Tăușii-de-sus.

Și după două luni de zile, în momentul, când vrednicul preot era pe cale cu soția și copila sa la adunarea generală a „Asociațiunii transilvane“ ce s'a ținut în acel an la Sibiu, se trezese pe cap cu o citațiune judecătorească și în timp de douăzeci și patru de oare a fost aruncat în arest preventiv pentru cele ce le-a rostit la adunarea din Cestiune.

Pericolul se părea deci atât de mare, că părintele Lucaciu nu a putut fi nici lasat în libertate și a trebuit să se așeze cinci săptămâni închis, smuls fiind din mijlocul bătrânului său tată, al soției și copiilor sei.

Tribunalul din Sătmar l'a pus în sfârșit sub acasă, ear' Curia regescă a întărit hotărârea judecătorească de prima instanță. Același tribunal va avea acum să se pronunțe, dacă părintele Lucaciu este ori nu culpabil de crima ce i-se impută.

Preste tot însă noi putem afirma, că guvernul nu o să-și ajungă adevăratul scop ce-l urmărește cu asemenea procese.

Poporul nu se intimidează, și va persista și mai departe pe teren legal pentru respectarea drepturilor sale, ear' popularitatea celor persecutați în modul

acesta crește în măsura, în care ei sunt persecutați și osândiți.

Ne-ar plăcea să șcim însă, ce atitudine va lua comitetul național față cu lucrurile acestea, căci dl Lucaciu este, după-cât șcim noi, al treilea membru din comitet tras în judecată pentru susținerea programului partidului național.

O rectificare. Comitetul central din Sibiu al partidului național român, prin tăcerea sa prea din cale afară, a început a se încungiura, — ca toate lucrurile ferite de publicitate, — cu un adevărat cerc de mituri. Nu putem aproba ținuta comitetului nostru, care are astfel de urmări. Nu o putem aproba cu atât mai virtos, după-ce observăm, că fie cu vocea, fie fără voce, sântem aduși și noi în legătură cu cele ce se spun despre comitet. Nu de mult enunțase „Pester Lloyd“, că după „Tribuna“ comitetul partidului național român este ca și dizolvat. Am respins onorul de a fi considerați noi ca aceia, care au susținut acest lucru, fiindcă noi nu l'am susținut. Acum vine „Românul“ din București și spune, că din comitet au demisionat d-nii Baritiu, Slavici și Mureșianu. Articolul său respectiv se provoacă de câteva ori la „Tribuna“, astfel că se pare ca-și-când și această informațiune ar avea-o confratele nostru bucureștean dela „Tribuna“.

Intr'unul din articolii nostri retrospectivi despre anul 1888, creștându-ne datori a face o dare de seamă și despre comitetul central, ca un factor important al vieții noastre politice, ne-am plâns că comitetul nu ține în curent partidul și organele lui de publicitate despre activitatea sa. Am șcis, că numai din auzite șcim unele lucruri, dar' fiindcă noi le șcim dela comitet, le dăm sub rezervă. Aceste lucruri sânt: Că din comitet au ieșit d-nii V. Babeș și Ioan Slavici fără a se fi întregit comitetul cu alții, precum are dreptul să o facă; că d-nii Dr. Zambet Mureșianu și Iuliu Coroianu au primit însărcinarea să elaboreze un proiect de memorial către Monarch, că acest proiect este gata, dar' comitetul nu l'a primit în ultima sa ședință dela sfârșitul anului trecut, fiindcă domnul G. Baritiu a stăruit să se rezolve mai întâiu cestiunea demisionii sale, pe care și-o dăduse, și fiindcă s'au prezentat prea puțini membri la numita ședință. Am șcis în urmă, că demisiunea domnului Baritiu a rămas neresolvată, va să dică tot domnul Baritiu este a se considera ca președintele comitetului. Că domnul Mureșianu încă se fi demisionat, nici n'am șcis, nici n'am auzit. Ear' dacă „Românul“ susține, că dela noi a aflat despre demisiunea dlor Baritiu și Mureșianu, apoi trebuie să declarăm, ceea-ce în timpul din urmă am observat și în

alte cestiuni, că „Românul“ cam slab cunoaște raporturile Românilor de aici, dacă astfel de informațiuni este în stare să scoată din țările noastre.

În fine credem a fi aprobați de toată lumea, dacă facem comitetul responsabil pentru scrierile neexacte despre diasul și respingem dela noi această responsabilitate.

REVISTĂ POLITICĂ.

Sibiu, 1 Februarie st. v.

Manifestațiuni în contra proiectului de lege
militară.

Țilele aceste tinerimea maghiară din toate centrele din Ungaria a ținut conferințe pentru inițierea de meetinguri în întreaga țeară. În unele părți s'au și ținut astfel de meetinguri, și cele mai multe au să urmeze de aci înainte. Seghedinul, Raabul, al II-lea cerc electoral din Buda, Aradul, Loșonțul și-au avut deja meetingurile lor. Universitarii maghiari din Cluj au avut Duminică după ameași o adunare imponentă, în care s'a constatat necesitatea aranjării de meetinguri de popor și pentru cercurile electorale din Ardeal. După rapoartele ce țiarele maghiare le aduc, această adunare s'a început în numele lui Kossuth, a decurs în spirit kossuth-ist și s'a terminat cu ovațiuni la adresa lui Kossuth.

Universitarii din Budapesta nu s'au putut reține a nu inscena demonstrațiuni de stradă nici în ziua, când Maiestățile Lor au sosit în capitala Ungariei. Ba, după-cum aflăm din „Pester Lloyd“, poliției numai cu greu i'a succedat a împedea o demonstrațiune înaintea castelului regal din Buda.

Preste tot ferberea e mare, și vom avea de sigur să ne așteptăm și în capitală și în provinciile la scene mult mai tulburente ca cele dinainte de catastrofă.

Raporturile dintre Rusia și Germania.

O scrisoare ce „Pol. Korr.“ o primesc din Petersburg expune, că vederile ce le-a exprimat deunăzi „Köln. Ztg.“ despre cauzele limbăgiului stâmpărat, care se poate observa în presa rusească în contra Germaniei, sânt cu desăvârșire eronate. Dispoziția în contra Germaniei nu s'a schimbat la nici o întâmplare, dar' presei rusești îi lipsesece un privilegiu de a se demite la discuțiuni, după-ce actualmente a intrat o liniște mai mare în politica europeană. În vederile principiale ale cercurilor politice competente din Rusia nu a intrat

nici o schimbare. Deoarece alianța triplă există încă ca și mai înainte și interesele Rusiei pe Peninsula-Balcanică sânt mereu înapinse înderēt, și punctul de gravitațiune al Rusiei în privința situației internaționale a rămas neschimbat. Cabinetul din Petersburg, se țiece în sfârșit în acea scrisoare, ține și acum cu toată hotărârea la principiul deplinei libertăți de acțiune, care de altmintealea nu exclude dorința sinceră de a menține relațiuni sincere cu acel stat, care dovedește bunăvoință față cu Rusia.

Situația în Sârbia.

Organul oficial al radicalilor „Odjek“ condamnă într'un mod foarte aspru trăgănarea rezolvării crizei de cabinet și se teme de un coup în contra radicalilor. Rămânerea ministerului Christici în funcțiune servește spre a pregăti alegerile de deputați pentru Scupcină în favorul partidului Ristici.

Cestiunea Samoa.

Se țiece că guvernul german se consideră ca-și-cum ar fi în stare de răboiu în contra lui Maatafa, fără-ca măcar să i-se fi notificat rupțura păcii. Germania continuă a reprezenta pe protegiatul seu Tamasesse ca-și-cum ar fi suveranul legitim al provinciei Samoa, cu toate-că acest personagiu desaprobat, imprăsciat și pus pe fugă, n'are împregiurul lui decât foarte puțini partizani, precând Maatafa are în partea sa mai toată poporația arhipelagului.

Ori-și-cum ar fi, comandantul forțelor germane a proclamat în numele lui Tamasesse starea de asediu și face preparative nu echivoce de ostilitate în contra lui Maatafa, pe care Germania voește să-l tracteze ca pe un simplu insurgent în contra autorității unui suveran prieten, pe care îl proteje. În fața energicelor observațiuni ale Statelor-Unite, ea a declarat, că starea de asediu nu privește pe Americani și pe ceilalți străini care locuiesc în Samoa. Ea nu-și rezervă dreptul, decât de a bombarda proprietățile indigenilor și de a împușca pe toți Samoanii, care vor rezista și nu se vor supune de bunăvoie. Aceasta e deja o concesiune făcută în favorul Statelor-Unite. Ea este însă foarte departe de a satisface cabinetul din Washington. Acesta e mai mult decât ori-când decis a apăra independența arhipelagului în contra Germaniei, chiar dacă va trebui ca să meargă până la extrem și până la cel din urmă soldat.

FOIȚA „TRIBUNEI“.

Laocoon.

De Gotthold Ephraim Lessing.

Traducere de

Lucreția Suciu.

(Urmare.)

VII.

„E nepotrivit să privim arta meru
ca isvor pentru poezii“.

Când șicem, că artistul imitează pe poet sau poetul imitează pe artist, vorba poate avea două înțelesuri. Sau imitează unul în adevăr opera altuia, sau ei au același obiect să-l imiteze și unul împrumută dela celalalt felul lui de a imita.

Când Virgil descrie scutul lui Aeneas, atunci el imitează pe artistul care a făcut acest scut, în sensul strict al cuvântului. Obiectul imitației sale este opera de artă, dar' nu ce-i înfățișat pe operă, și dacă el descrie și înfățișările aceste, le descrie drept o parte a scutului, dar' nu drept însuși obiectul. Din contră, dacă Virgil ar fi imitat grupa lui Laocoon, ar fi fost o imitație de al doilea gen. Pentru-că el nu ar fi imitat grupa, ci aceea ce reprezintă grupa aceasta, și ar fi împrumutat dela dînsa numai trăsăturile imitației sale.

La imitația dîntîu poetul este original, la a doua copist. Cea dîntîu este o parte a imitației generale ce alcătuiesc ființa artei sale, și el lucră ca geniu, fie motivul seu o operă a altor arte sau a naturii. A doua însă

il despoaie de toată demnitatea sa; în loc de a imita însuși lucrurile, imitează imitațiile lor și ne dă amintirile răci ale trăsăturilor unui geniu străin drept trăsături originale de ale genului seu.

Dacă însă poezii și artiștii sânt sliși adese să privească din aceleași puncte de vedere obiectele ce le sânt comune, se poate întâmpla, să samene imitațiile în multe priviri, fără de a se fi imitat cât de puțin ori de a se fi pus la întrecere. Aceste potriveli ne pot duce — găsindu-le la artiști și poezii contemporani — la explicații reciproce despre lucruri ce nu mai sânt; dar' dacă ne sîlim să exagerăm importanța acestor explicații prin aceea, că din eventualități facem tendențe, și dacă la toate nimicurile îi imputăm poetului mai ales, că a aruncat ochii la statua cutare sau la cutare icoană, îi facem poetului un serviciu foarte indolnic. Dar' nu numai poetului, ci și cetitorului, căruia din vocea Domnului i-l lămurim de tot, dar' îi și răcim bine și cele mai frumoase pasaje.

Aceasta este intenția și eroarea unei opere engleze renumite. Spence a scris pe Polymetis*) al seu cu multă erudiție clasică și a dovedit o cunoștință foarte intimă cu operele conservate ale artei antice. Intenția de a explica din aceste opere poezii romani și a scoate și din poezii explicații pentru opere antice neinterpretate încă, a realizat-o adese cu noroc. Cu toate aceste eu afirm, că pentru ori-care cetitor cu gust cartea lui este deplin nesuferită.

*) Spence, estetic și archeolog englez. Polymetis-înțeleptul.

E prea natural, că dacă Valerius Flaccus descrie fulgerul înaripat de pe scuturile romane :

„Nici n'ai purtat tu cel dîntîu, Romanule răboinic, pe pavăza ta fulgerul convulsiv într'aripat“.

descrierea va fi pentru mine cu mult mai lămurită, dacă voui și vedă pe vre-un monument vechiu icoana unui scut de aceste. Poate-că Marte a fost reprezentat și pe coifurile și scuturile armararilor antici în aceeași poziție, plutind în aer deasupra Rheii, cum i-s'a părut lui Addison că îl vede pe o monetă; se poate că și Iuvenal s'a fi gândit la un coif ori un scut de aceste, când a făcut o alusiune într'un singur cuvânt, care până la Addison a fost o enigmă pentru toți comentarii. Mie i-mi-se pare că și pasagiul lui Ovid, unde Cephalus obosit se adresează la vînturile răcoritoare :

„Aura (boare) vino ajută-mă și răcoresce-mi
prea dulce siml meu.“

Și Proclus crede că Aura este numele unei rivale, devine cu mult mai natural, dacă aflăm din operele de artă antice, că ei într'adevăr au personificat vînturile domoale și că au adorat sub numele de Aerae un fel de silte femeiesci. Conced, că dacă Iuvenal compară pe un ciofingar de neam nobil cu o coloană de a lui Hermes, asemănarea din această comparație am găsi-o greu, dacă nu am vedă o coloană de aceste, dacă nu am șci că este un pilastru rău ce poartă capul zeului și cel mult și mijlocul și deșteaptă noțiunea lenevirii, deoarece ce nu vedem la el nici mînilor, nici picioarelor. Explicații de acest soi nu sânt de desprețuit, deși n'ar trebui să fie tot-

deauna necesare sau îndestulitoare. Poetul a avut înaintea ochilor sei opera de artă ca un lucru independent, nu ca imitație; sau artistul și poetul au noțiuni de același fel, și astfel trebuia să se arete și în ideile lor o conformitate, din care se poji concluda la generalitatea acelor noțiuni.

Dar' când Tibull zugrăvesce figura lui Apollo cum i-s'a ivit el în vis: Cel mai frumos june, cu templele înecununate cu laur virginal, mireme sîrice se ridică din pîrl aurii ce undulează împregiurul grunazului lung, o albeață strălucită și roșată purpurie se amesteacă preste tot trupul, ca pe obrazul gingaș al miresei, ce e condusă acum la iubitul ei: de ce să fie împrumutate aceste trăsături din tablouri vechi vestite: *nova nupta verecundia notabilis*, tabloul lui Echion a putut fi în Roma, a putut fi copiat de mii de ori, dar' rușinea miresei nu mai era în lume? Decând o vîchuse pictorul, nu va fi mai vîchut-o nici un poet, decât numai în imitația pictorului? Sau dacă un alt poet numește pe Vulcan obosit și față lui inferbentă dela vatră roșie-ardătoare, trebuie să fi învîțat el mai întâiu din opera pictorului, că lucrul obosese și că ferbințele înroșese? Sau când Lucret descrie schimbarea anotimpurilor și nile prezentă în ordinea lor naturală cu toate influențele lor din aer și de pe pământ; a fost Lucret un ephemer, nu a trăit el nici un an întreg se poate vedă singur toate schimbările aceste, sau trebuia să fie descrie el după vre-o procesiune, în care erau purtate statuele lor? Trebuia el să învețe dela statuele aceste apucătura vechie poetică de a personifica astfel de ab-

stracții? Sau Araxes cel indignat, de o punte, al lui Virgil, această icoană excelentă poetică a unui fluviu ce se varsă preste maluri, sdrobind podul de preste el, nu i-s'ar perde toată frumseța, dacă poetul ar fi făcut o alusiune la vre-o operă de artă, unde acest zeu al fluvului Araxes e zugrăvit sdrobind într'adevăr un pod? La ce ne trebuiesc aceste explicațiuni, ce scot pe poet din cele mai clare pasaje, ca să arete licărirea ideii unui artist din ele?

Îmi pare rău, că o carte așa de folositoare, cum ar pute fi Polymetis, a devenit grețoasă prin acesti gîrgăuni fără gust, că le de-neagă poezilor vechi fantasia proprie și le atribue cunoștința cu fantasii străine, că este cu mult mai păgubitoare pentru scriitorii clasici decât pot să fie sarbedele explicațiuni ale seilor lexicografi. Și mai mult regret, că Spence a avut de antecesor pe Addison, care avu dorul laudabil de a face din cunoștința operelor de artă antice un mijloc de interpretare; dar' a deosebit tot așa de puțin casurile, în care imitațiunea artistului este cuviincioasă pentru poet, și unde îi micșorează meritul. (Va urma.)

Cugetări.

De

Sofia Vlad-Rădulescu.

Să nu confundăm datorile sociale, așa numitele: „Minciuni convenționale“, cu alte datorii, tot sociale, dar' de natură mai serioasă.

Senatul a votat proiectul de resoluție, învinsând guvernul și adoptând în această privință o atitudine intransigentă. Pe de altă parte se semnaleză evoluțiunea ce guvernul englez pare a efectua în semn de opoziție în contra politicii germane. Confidența exprimată de curând de principele de Bismarck trebuie să fie deja sguduită astăzi.

„Standard”, organul oficios al cabinetului Salisbury, exprimă convingerea, că cancelarul imperiului nu va angaja nici un conflict cu Statele-Unite. El declară, că angagiamentele luate de cabinetul din Berlin față de Marea-Britanie nu permit ministrilor reginei de a admite, că Germania meditează un atentat oare-care contra independenței grupului insulelor în cesitiune. Principele de Bismarck de sigur că nu va pute lua în sens rău semnificația acestui limbajiu.

CORESPONDENȚA

„TRIBUNEI”.

Brasov, în Ianuarie 1889.

Sfârșim scrisoarea trecută vorbind despre tinori; ei se vină să sară în lupta pentru progresul culturii, dar’ se vină cu „Merinde dela școală”.

Merinde dela școală! Losincă mai nimerită între-ve ce pretindeam, nu-i cu puțință să afii; este vorba domnului Dr. George Popa; este titlul cărții, despre care s’a vorbit ceva și în foiletonul „Tribunei”.

Să vină dar’ tinerii cu merindea!

Dar’ la cine veni-vor ei?

Veni-vor la un popor, a cărui trăinicie a zăcut și zace în mușchii țeranilor dela câmp și din munți, și ale căror calități sufletești încă nu sânt aduse la o dezvoltare multumitoare; palma le este groasă și bătuată de lucr’; creurul nu-i destul de cultivat. Dar’ cine nu-l iubesc pentru aceea? Nu va fi el ce dorim să fie? Și nu vrea el să fie? Sigur. Dar’ acum așa sântem: aici țerani, dincolo inteligenți, care li întrebă de probleme și-li întrebă și căte ave are, să scie câte chielueli se-i facă; care-i dă popă, cum vrea să-i aibă ea ori nu ‘li-i dă deloc, unde simte că nu va fi al ei, și altele; se înțelege uneori, că ar fi prea rău de ar fi regulă vorbele aceste. Ear’ dela o vreme avem bucuria de a privi cum a treia clasă, a meseriașilor, începe a se închiega, cum în cutare și cutare oraș apar treptat tot mai multe firme românești, ca stelele la crepăturile norilor, și dacă de așa ni poe: dar’ va sufla vântul bun odată și se vor doborî norii. Meseriașii este crânicul înăvuirii, e oastea orășenească a fiecărei acțiunii. Noi n’ avem orășe; să-i avem pe ei în orașe, pretutindenea. Înăvuire! Vorbă de aur pentru noi. Eu îi dau mai multă importanță decât declamăției: patriotizm. Vorba întâie nu o găsești decât la oamenii politici; a doua o găsești la toți proștii; și de aceea omul cuminte o ia loșă proștilor și lucră, face fapte. Cel bogat nu pere. Pe noi cine ne susține până acum? Mai mult puterile morale ale poporului, decât cele materiale. Biserica este fără îndoială cerc de aur; noi îi dorim numai oameni, care să-i scie păstra poleala, ear’ nu „mestri-ștrici, drede-friică.” Școala e altă putere. Reuniunile de bănci nu știu de fac atâtă bine în

stadiul de dezvoltare, în care ne aflăm noi. Dar’ pe scurt, trăim și avem sentimentul că vom trăi. Un rău-dou le trece cu vederea. Când este calea lungă, odihnesci aici, odihnesci dincolo, te așezi și te ridici, dar’ tot mergi înainte. Așa mergem ori vom merge noi. La acest popor veni-vor cei cu merinde.

Și prea cuminți nu sântem toți. Ne trebuie dar’ sfaturi; și întăresci ce e bun și trainic, și nimicesci ce e rău și să areți unde e binele. Așa înțeleg eu și intențiunea cărții dlui Dr. George Popa. Și dacă n’ ar fi în ea nimic altceva, decât numai intențiunea aceea, cartea ar fi vrednică de pomenit. Altă idee pretindeam în șirul discuțiunilor din „Merinde dela școală” este aceasta: „Noi sântem noi de noi, nimeni nu ne ajută, trebuie să ne ajutăm dar’ singuri.” Și astfel, probind dela starea actuală a poporului nostru, autorul e ici conservator și dincolo e progresist.

Să iau pildă.

Poporul nostru nu prea mănâncă carne, pentru-că nu are. Un inspector de școală povestea, că a întrebat pe un școlar: „Ce mănânci dimineața?” „Pâine!” „Dar’ la ameații ce mănânci?” „Pâine!” „Seara ce mănânci?” „Pâine!” S’a mirat, cum de mai era copilul roșu la față. Dl Popa par’că anume vrea să dea motivarea acestor stări. E dușman jurat al cărnii. Ajunge chiar până la frasa: „Sânt locuri, unde oamenii oferă măcărării anume vite de acele ce nu mai sânt sănătoase.” (P. 160). E prea mult. Și dacă dînsul susține, că ori-cum ar fi „condițiunea celor-ce mănâncă carne neîntrerupt, este mult mai slabă și la spirit și la corp, sânt mai puțin la inteligență și mai greoi la disciplină” (p. 163), eu pot să-l rog a receti spre pildă pe Spencer, care susține tocmai contrarul în „Educațiunea” lui. Hrana multă vegetală umflă stomachul; acesta lucrează mai mult mistuind o hrană voluminoasă și mai puțin cuprinzătoare, decât alta mai mică în volum. Lucrătorii englezi hrăniți cu carne sânt mai capabili de muncă decât cei franțosești; și cănele nutrit cu carne este mai treaz la cap decât oaia dela pășune. Și Spencer nu-i extremist. Cestiunea ar rămâne deschisă aici. Părtaș al accesei eu nu pot fi.

Altă pildă din sfera stărilor morale. Pretențiile ce le are autorul pentru fetele de măritat, adevăte pentru femei, sânt numai cele care le poți face la cea mai mare parte din fetele unui neam deprins cu traiul liniștit, mulcomit și puțin pofitor, cum este al nostru. O căsnicie solidă și ceva conversație; despre ce se poată ele conversa nu se spune. Vorba emancipații nu-i place. Cestiunea emancipării în sens apusean la noi nu există. Atunci de ce se ne mai și ocupăm de argumentele ce le putem aduce în contra ei? Dar’ eu cred, că ea poate tot există și la noi, să înțelege, în casuri așa de puține, încât își scapă din vedere. La cei de dincolo de munți e dinșor pronunțată. Să lăsăm lumii mers liber, când nu merge la rău!...

De aceea șicam, că autorul ocupat de gândul existenței și întărirea neamului seu este conservativ. Altă putere îi prinde cuvântul, când el învață poporul (invățăturile sânt „pentru popor”, așa se dice pe copertă) să poarte grijă de averea sa. E dureros să fi sărac, și fiind naționalist, „să nu poți lua parte la nici o întreprindere națională”, și „ce să se facă cu patriotizm cine nu are petec de pământ în patrie!” (Pag. 245). De aceea

contrarul. Așadar, doctore, ce dicei? Putem să înșirăm deja o inimă sănătoasă și o minte sănătoasă între anormalii? Ori mai mult între monstruosități?

Sânt bolnavă, doctore! Când mă vedd față în față cu o ceată de mincișoi, rătăcioși, prefăcuți și neghibi, ori lingușitori. . . mă înflesc și mă îngălbinesc, mă apucă nădușele și încep să tremur, ‘mi-se uscă limba, ‘mi-se precipită respirația și ‘mi perd graul, nu mai pot să vorbesc! Ear’ când am ocaziune să întînesc ființe omenești cinstite, serioase, bune, muncitoare și cu față curată, atunci mă liniștesc și sânt în stare să scriu cugetări zile întregi! Spune-mi, doctore, te rog, ce boală-i asta? Sânt foarte îngrijită?

Venerabili autori, conștiențioși scriitori români! Nu ve mai plângeți în public, că lucrările voastre nu sânt cumpărate și cetite, nu ve mai plângeți! Dacă nu știți să batjocoriți și să insultați sinceritatea și să glorificați minciuna și prefăcătura, dacă nu știți să furnisați instrucțiuni-modele pentru Români, ca să învețe cum să scie mai bine să se vîndă unui pe alții, dacă nu știți să scrieți romaje decolate și scandaloase, dacă nu știți să faceți „descrieri picante, perifrastice și neperifrastice de detaliori, de cestiuni de natură delicată”, dacă nu știți să faceți de toate aceste, atunci nu scriți nimic, n’ați făcut nimic și nu puteți pretinde că să fiți cetii!

Oare bine aud eu? Secolul nostru se numește: „secolul bolnav”. Bolnav de spirit, bolnav de morală, bolnav de caracter. Pildele, exemplele, prea bine o vedd! nu ne probază

nu fă datorie, cruță, să nu-ți bată toba ca lui Sabin Pădurean din al șeptelea capitol. Îmbunătățește-ți agronomia, poartă grijă de cultura vitelor, nu-ți uita de pomi, de pescuit, de albine. Lucră să ai ce-ți trebuie la casă, pe care să binevoesci a o clădi bună și frumoasă, luminată și cât poți mai ieftină.

Unii popor, pentru care dimensiile și combinațiile estetice arhitectonice nu prea sânt înțelese, e foarte bine să-i aduci aminte și de gustul zidurilor. Autorul putea călca cu un pas și mai departe, și fiind vorba de împodobirile caselor, ar fi putut pomeni și de iconele noastre, care pot forma, nu-i vorbă, un mitel ram de industrie națională, cum a suflinut nu știu cine în anul trecut într’un foileton al „Gazetei Transilvaniei” despre iconele dela Nicula, dar’ sânt o curată batjocură pentru gustul unui om modern. Trei linii fac un profil, două linii și un punct ochii, altă linie e nasul, bârbele sânt făcute ca din bețe, hainele sânt ca clopote din aschii murdare, vâpselle improșcate unele lângă altele ca nise spoituri de vetre și așa mai departe. Pune în comparație cu cusăturile țerănesci de gust, s’ar fi putut explica ce frumos aici și ce nu e; ca și în linii, dar’ nu poți zugrăvi icone în linii; seamănă fața omului cu iconele aceste ori ba? Așa și fi vorbit de la pasagiul despre icone. Și așa și fi fost ceva mai complet cu privire la trebuințele artistice ale poporului. Corurile plugarici sânt amintite cu toată lauda ce li-se cuvine. Și eu cred, că autorul nu-i mi va lua în nume de rău, dacă dă, că dacă ne ocupăm de stările materialicesci, să căutam totdeauna a vorbi și poporului de plăcerile aceste curate, estetice, cărora le putem improvisa pe drept tirade de laude, precum este în drept autorul să improvizeze puritanele-i tirade în contra păcatelor ce combat op. p. al beției, al neînțelegerii personificate în figura lui Mitilean-Neagă, care și-ar scoate cărâmișile ce le-a cinstit școlai la clădire, dacă nu le-ar fi pus meșterii tocmai la temelie; al fumatului și necurățeniei, pe care le găsești înfrățite ca doi gemeni mai la toți țeranii nostri și care le mănâncă paralele și să-nătatea; și altele și altele. . .

Cum venii, și altele și alte foarte cuprinzătoare, după felul materialului. Autorul a colindat societățile noastre, și observând, a însemnat în diaț ce ‘i-a venit în minte. E o carte, care, după scoțelea mea, este potrivită să dea ceva de gândit preoților și dascălilor nostri, fără să rezolve ori să exhaurice complet cestiunile ce le atinge, și ‘mi-se pare că autorul nici nu a voit aceasta. Dar’ de ce dice: *preoților și dascălilor?* Aș repeți o plângere vechie-ștrăvechie, dacă aș mai pomeni și eu, că poporul nostru cetesc puțin, grozav de puțin. Dar’ și cartea nu-i scrisă popular, adevăte pe deplin la înțelesul poporului. Autorul presupune cunoștințe, pe care el nu le are. Spre pildă; care țeran va fi avut în capul lui atâtă cunoștințe naturale, câte-i sânt de lipsă să poată pricepe acest pasagi: „Coaja pământului ne arată în stratele sale istoria și modul creației. Vieța și moartea sânt unite și îmbinate în pământ. Pământul este leagănul și mormântul genului omeneș. În pământ dorm părinții și multe epoce anterioare decultură, ce abia le mai înțeleg invetștații când le desgroapă.” (P. 80.) Nu cred să fie mulți. Și pasage de aceste mai sânt. De aceea dă, că autorul va fi mai de folos pentru dascălii poporului, pentru preoți și instatori. Cetească acestă! Dela ei putem pretinde să aibă răbdarea și să fie și în stare să urmărească a atenție o carte de aproape trei sute de pagini și de cuprins foarte variat. Pentru gloata cea mare hrana aceasta e grea de mistuit.

Și popii și dascălii învețe și pe țeran! O vorbă vechie, fără îndoială; dar’ o putem repeți cu autorul nostru împreună. În’ o societate ce-i avisată la puterile sale și care respinge ajutorul dat numai în schimb pentru mărșave scopuri politice, nu se putea să nu dea și domnul Dr. George Popa cuvenita atenție acestor factori.

Și de ce nu sânt ei pretutindenea cum ar trebui să fie? Și dacă nu sânt, de ce să-i cruți? Să spun ceva și dela mine aici.

Treacă prin nisele sate românești din Bihor. Era în puterea iernii. Și în pragurile porților îmi ieșiau în cale copiii abia acoperiți cu câte-o cămeșuță ruptă, desculți și în capul gol și vineți de frig. Se înțelege, că popa ori dascălul nu găsește cu cale să le țină poporenilor o predică ori o prelegere, cum se țin în cartea domnului Popa, despre influența ce o are frigul și gerul asupra organismului omeneș. De ce nu le-ați spus la oamenii în pildă, că oul numai la căldură se clocește, că puul la căldură crește, vara, nu iarna, și că tocmai astfel nici eorpolul nu-i poate puii frigid. Îmbrăcați-i, năucilor!

Și voiu mai spune un cas cumplit de grozav. S’a întemplat într’un sat S. Murise o mamă, lasase o fată obagă; avusesse doi boi și trei scoafce de porci. Notarul, omul dreptății, a pus mâna pe cei doi boi și pe două scoafce și ‘i-a dis popii, care făcuse slujba ră-

posatei: „Ți-ajunge o scoafă pentru slujbă, părinte?” „Mi-ajunge”. Tu poți să vii, continua domnia-sa cătră fată, să ‘mi ceri o sută de arginți când te vei mărita, și domnii acestia au fost unul omul dreptății pământesci și altul al celei dumnezeiești. Nisece bestii.

Nu-i o ironie amară să auți și să veți lucruri de aceste și apoi să deschiți cartea domnului Popa și să cetesci la pagina 55: „Preotul aspiră leagă soartea se de a a poporului. Nu rosmă la ajutoarea de aiurea, ori-cum largă ar fi măneca străinului? . . .” Cetească domniile-lor și la pagina 130: „Unde sânt oamenii cei cu abnegațiunea?” Ori la pagina 231, unde e vorba despre cultura pomilor, la care autorul cere ca și aiurea să meargă cei mai cuminți înainte: „Avem causă destulă a pretinde dela farocie, să se ocupe de pomicultura și să-i dea o extindere precăt se poate mai mare”. Și altele și altele.

(Va urma.)

CRONICĂ.

Din cauza sfintei sărbători de mîne numărul proximal „Tribunei” va apăre numai Vineri seara.

Numire. Ministrul reg. ung. de culte a numit de invetător definitiv la școala elementară de stat din Biserica-albă pe Alexandru Blasiu. — Ministrul reg. ung. de justiție a numit pe practicantul Nicolae Molnár de oficial cl. III. la perceptoratul reg. din Arad.

Camera advocațională din Oradea-mare aduce la cunoștință, că s’a înscris în lista acelei camere advocatului Dr. Ernestin Lajos, ear’ advocatul Nicolae Nagy s’a mutat cu cancelaria advocațională din Verșeș în Károlyfalva.

Maghiarizare de nume. „Budapesti Közlöny” publică următoarea schimbare de nume: Israel Hussert și băieții sei minoreni Iosif, Filip, Isac și Alexandru în „Holló”.

Din dieta Ungariei. Din Pesta se depeșează, că în dieta ungurească se va începe probabil Joi dezbaterile specială asupra proiectului militar.

Vênătoare cu gonaci. Reuniunea vênătorilor din Sibiu va arangia Duminecă în 17 l. c. o vênătoare cu gonaci pe hotarul Rusciorului. Cei-ce doresc a participa au să se însinurie la cassarul reuniunii.

Comanda Germaniei la fabricile de arme austro-ungare. „Pester Lloyd” scrie în această privință, că deși cerurile militare se bucură, că guvernul german atribuie recunoșterea armelor introduse la noi, aprobarea ministerului de războiu austro-ungar pentru acest tîrg va trebui să atrine dela împregiurarea, dacă este ori nu asigurată proviziunea de arme pentru armata comună și pentru amândouă armatele teritoriale ale monarchiei noastre. Precăt „Montagsrevue” din Viena asigură, că e adevărat că guvernul german a intrat în tîrg cu fabrica de arme Steyr pentru construirea unui jumătate de milion de puscii, și „Extrapost” arată, că prelîngă alianța dintre Austria și Germania, ministrul de războiu nu poate să refuze aprobarea tîrgului, pe atunci „Son-und-Montagszeitung” afirmă, că ea e autorizată din parte competentă a declara, că din toate câte se vorbesc nu este nici un cuvânt adevărat.

Numărul cel mai nou al diarului „Schwarzgelb” a fost confiscat pentru un articol mai lung, în care se combate afirmațiunea, că Principele de Coroană Rudolf s’ar fi sinucis, și se exprimă părerea, că el ar fi fost victima unei asasinări, de care nu sânt străine motivele politice.

„Magyar zsidó-kultur-egylet”. În „Pester Lloyd” cetim, că ieri, Marti, s’a ținut în Pesta o ședință a comitetului arangeator al „magyar-zsidó-kultur-egylet”-ului, în cafe-neaua „Paris”.

Halal de administrație. Din Vaț ‘i-se scrie lui „Pester Lloyd” cu datul de 10 a. l. c.: În adunarea generală de ați a reprezentanței comunale a fost suspendat din oficiul seu vice-notarul Ioan Várady, totodată în contra lui s’a introdus cercetare pentru vieța lui nemorală. Desbaterile ședinței au fost cam violente ‘deoarece s’a cerut și suspendarea cassarului, care s’a aflat vinovat cu încredințare în administrația banilor”.

Din Bucovina. La 11 Martie n. a. c. se va ține alegerea suplementară de deputat pentru colegiul al doilea de proprietari din Bucovina în locul răposatului Dr. cav. de Grigorcea. Foia oficială a publicat lista electorală a acestui colegiu, care conține 141 de alegători.

Turburările din Roma. Vineri și Sâmbătă în săptămâna trecută s’au întemplat în Roma nise mișcări serioase ale populației de jos, care au fost înregistrate și în Nrii nostri trecuți. Aceste mișcări n’au caracter politic, n’au fost cauzate de agitații socialiste și anarchice, ci de lipsa cea mai extremă. În urma foarte mare de oameni își agonisau în Roma pănea de toate zilele ca lucrători la clădirile publice și private. În urma stării financiare a statului și a capitalei, precum și în urma raporturilor de credit din Roma, se clădesc astăzi foarte puțin sau aproape nimic. Urmarea este, că lucrătorii nu capătă lucru și au ajuns la lipsă. Ei au cerut prin deputații ajutor dela guvern, dar’

fără nici un rezultat pozitiv. În lipsa cea mai extremă s’au făcut apoi fapturi scandaloase și turbarărilor din săptămâna trecută. Afacerea a ajuns și în camera Italică. Deputații opoșiționali au făcut guvernul responsabil pentru cele întemplate. Șeful guvernului, d-nul Crispi, le-a răspuns cu următoarele: Guvernul regretă cele întemplate din toată inima, dar’ resping dela sine orice vină. Deputațiunea lucrătorilor a avut ultima întrebare cu secretarul de stat al ministerului, precăt turburările erau deja plătuite. Pe piața Caovurului s’a ținut aceea o intrunire a lucrătorilor, ear’ oficerul de poliție, care a asistat la dînsa, a avut ordin să disolve intrunirea la cel mai mic privileg, să iee întru ajutor trupele și să se permită masselor să treacă de ceasta parte a Tîbrului. Din nenorocire oficerul de poliție a fost nehotărît și a recuirit trupele prea tîrziu. Ministerul a promis că va face tot ce permit legile pentru a ușura lipsa lucrătorilor. Într’aceea lucrătorii fără lucru care nu sânt din Roma vor fi escortați în comunele lor. Crispi ‘i-a sfîrșit vorbirea astfel: „Fîindcă este cunoscut, că aceste sînt cauze de agitajiune dela agitațiunile domnilor, care sub cuvînt, că vreau să apere contra noastră, căvînt, că nu periclitează nimenea, au dat losinca de a se arangia și în alte locuri asemenea scene, am ordonat, ca pe viitor să nu se mai permită ținerea astorfel de intruniri”. Toți ceilalți deputați, care au mai vorbit, au fost de acord, că numai lipsa a fost cauza turburărilor, ear’ nu agitațiunile de care a vorbit Crispi. Afacerea s’a amănat până Joi.

Nr. 10/889.

Cestiuni economice.

Raportul general

al comitetului central al reuniunii române de agricultură și comitatul Sibiiului despre activitatea sa și starea reuniunii pentru periodul dela 28 Februarie până la finea anului 1888.

(Urmare).

- Ghibu Ioan, profesor seminarial în Sibiu.
- Hannia Ioan, director în Sibiu.
- Hodoș Enea, profesor în Sibiu.
- Joandrea Iosif, proprietar în Sibiu.
- Joandrea Nicolae, birtaș în Sibiu.
- Moga Ioan Dr., medic în Sibiu.
- Moldovan Ioan, consil. aulic în pns. în Sibiu.
- Nemeș Ioan Dr., advocat în Sibiu.
- Pipoș Pompiliu, publicist în Sibiu.
- Popa Ioan, advocat în Sibiu.
- Romul Romul, cassier în Sibiu.
- Popp Ioan George, advocat în Sibiu.
- Roșca Nicolae, mésar în Sibiu.
- Roșca Remus Dr., redactor în Sibiu.
- Rusu Ioan, protopop în Sibiu.
- Simonescu Leontin, secretar metrop. în Sibiu.
- Span Petru Dr., director de școală în Sibiu.
- Șterca Siulutiu Iosif, jude reg. în pens. în Sibiu.
- Șterca Flaviu Siulutiu, econom. în Sibiu.
- Stroia Stefan, vice-notar comitatens în Sibiu.
- Tobias Cornel, protonotar com. în Sibiu.
- Tordoșan Victor, oficial consistorial în Sibiu.
- Banciu Ioan Stan, neguțător în Seliște.
- Calefar Nicolau Dr., medic în Seliște.
- Comșa Bucur, econom (fost primar) în Seliște.
- Comșa B. Dumitru, neguțător în Seliște.
- Gogonea Aron, invetător în Seliște.
- Hanciu Petru Dumitru, econom în Seliște.
- Hențiu Nicolau, notar comunal în Seliște.
- Leményi Liviu, protopretor în Seliște.
- Herta Stan, econom în Seliște.
- Lăpădat Dumitru, invetător în Seliște.
- Lupaș Nicolae, econom în Seliște.
- Mircea Nicolae, invetător în Seliște.
- Moisin Nicolae, mésar în Seliște.
- Mossora Nicolae, cassar comunal în Seliște.
- Neamtu Nicolae, invetător în Seliște.
- Pelegrad Nicolae, econom în Seliște.
- Popa Ioan, paroch în Seliște.
- Răssoiu Dumitru, neguțător în Seliște.
- Roșca Căpitan Iordachie, neguțător în Seliște.
- „Comuna politică” Seliște.
- Serbu Nicolae, econom în Seliște.
- Stoica Mihailă, invetător în Seliște.
- Bobeș Ioan, paroch în Boița.
- Bobeș Stoia Ioan, neguțător în Boița.
- Bobeș Nicolae, invetător în Boița.
- Branea Ioan, neguțător în Boița.
- Brătulescu Nicolae, primar comunal în Boița.
- Brătulescu Nicolae, neguțător în Boița.
- Brătulescu Ioan, neguțător în Boița.
- Cloajea I. Ioan, neguțător în Boița.
- Cloajea Iordan Ioan, neguțător în Boița.
- Cloajea Iordan, neguțător în Boița.
- Costea Toma, vornic în Boița.

- 78. Istrate Nicolae, învățător în Boița.
- 79. Istrate Radu, neguțător în Boița.
- 80. Popovici Constantin, neguțător în Boița.
- 81. Pulca Ioan, învățător în Boița.
- 82. Todoșan Nicolae, neguțător în Boița.
- 83. George Iacob, proprietar în Orlat.
- 84. Bradu Petru, paroh în Orlat.
- 85. Ghișoiu I. Ioan, proprietar în Orlat.
- 86. Loloiu Simion, proprietar în Orlat.
- 87. Moga Ioan jun., proprietar în Orlat.
- 88. Muntean Ioan, proprietar în Orlat.
- 89. Olariu Petru, proprietar în Orlat.
- 90. Parola Petru, proprietar în Orlat.
- 91. Pesamosca Ludovic, proprietar în Orlat.
- 92. Poplecean Dumitru, proprietar în Orlat.
- 93. Simu Romul, învățător în Orlat.
- 94. Stoifa George, proprietar în Orlat.
- 95. Taban Petru, proprietar în Orlat.
- 96. Cioara Ioan, econom în Bungard.
- 97. Cioara Toma, episcop în Bungard.
- 98. Dordea George, econom în Bungard.
- 99. Modran Ioan, învățător în Bungard.
- 100. Neșea Ioan, cleric și econom în Bungard.
- 101. Neșea Teodor, paroh în Bungard.
- 102. Bratu Ioan, învățător în Tilișca.
- 103. Bratu George, Nr. casei 508, econom în Tilișca.
- 104. Iuga Petru, paroh în Tilișca.
- 105. Iuga Vasilie, Nr. casei 488, econom în Tilișca.
- 106. Iosof Ioan, paroh în Tilișca.
- 107. Milea Stefan, notar comunal în Tilișca.
- 108. Rodean Simion, econom în Tilișca.
- 109. Tilișca, „Comuna bisericăscă“.
- 110. Tilișca, „Comuna politică“.
- 111. Acilencu Avram, notar comunal în Gales.
- 112. Dragomir Vasilie, econom în Gales.
- 113. Gales, „Comuna bisericăscă“.
- 114. Gales, „Comuna politică“.
- 115. Lazar Ioan, econom în Gales.
- 116. Posa Nicolae, cantor în Gales.
- 117. Rechițan Nicolae, paroh în Gales.
- 118. Brote Liviu, proprietar în Rășinari.
- 119. † Cioran Bucur, econom în Rășinari.
- 120. Cioran B. Șerban, paroh gr.-or. în Rășinari.
- 121. Dancăș (Traba) Șerban, econom în Rășinari.
- 122. Goga Iosif, paroh în Rășinari.
- 123. Comșa Mitrea, econom în Rășinari.
- 124. † Mitrea Coman Petru, econom în Rășinari.
- 125. Băilă Andrei, agronom în Șuramare.
- 126. Băilă Dumitru, învățător în Șuramare.
- 127. Coman Toma, agronom în Șuramare.
- 128. Miha Mafti, agronom în Șuramare.
- 129. Oprea Ioan, Nr. casei 183, agronom în Șuramare.
- 130. Oprea Nicolae, capelan în Șuramare.
- 131. Blaga Isidor, paroh în Lancrăm.
- 132. Blaga Vasilie, învățător în Lancrăm.
- 133. Bucur P. Ioan, învățător în Lancrăm.
- 134. Cașolan Ioan, notar comunal în Lancrăm.
- 135. Păcurar S. Avram, paroh în Lancrăm.
- 136. Berghia Savu, primar în Avrigh.
- 137. Coman Ilie, notar comunal în Avrigh.
- 138. Maxim Ioan, proprietar în Avrigh.
- 139. Maxim Vasilie, paroh în Avrigh.
- 140. Stănilă Nichita, plugar în Avrigh.
- 141. Costeu Rusalim, plugar în Porcesci.
- 142. Dragomir Toma, învățător în Porcesci.
- 143. Dragomir Trandafer, învățător în Porcesci.
- 144. Căteanu Dumitru, vice-protopop în Săcădate.
- 145. Bucur Ioan, plugar în Săcădate.
- 146. Marcu Ilie, plugar în Săcădate.
- 147. Prie Constantin, paroh în Săcădate.
- 148. Băcilă Ioachim, notar comunal în Tălmăcel.
- 149. Săcărea Nicolae, paroh în Tălmăcel.
- 150. Doican Toma, paroh în Sebeșul-Infierior.
- 151. Manta Ioan, paroh în Gurarului.
- 152. Muntean Ioachim, paroh în Gurarului.
- 153. Popovici Valeriu, învățător în Gurarului.
- 154. Stănilă Mihailă jun., econom în Vale.
- 155. Popescu Ioan, econom în Sibiu.
- 156. Coman Teodor, paroh în Vestem.
- 157. Florian Petru, paroh în Racovița.
- 158. † Hociota Ioan, paroh în Slimnic.
- 159. Călefaru Dionisie, paroh în Sărata.
- 160. Măsar Ioan, învățător în Sărata.
- 161. Henteș Ioan, paroh în Ocna.
- 162. Vințel Ioan, paroh în Ocna.

C. Membrii ajutători:

- 1. Crețu Ioan, notar comitatens în Sibiu.
- 2. Popescu Ioan, profesor seminarial în Sibiu.
- 3. Chirca Dumitru, învățător în Săliște.
- 4. Comșa B. Dumitru, neguțător în Săliște.
- 5. Hociota Ilie, învățător în Săliște.
- 6. Muntean Petru, magistrul postal în Orlat.
- 7. Stănuț George, învățător în Sadu.
- 8. Dănilă George, învățător în Racovița.
- 9. Lungu Ioan, învățător și econom în Racovița.
- 10. Iosif Nicolae, învățător în Jina.
- 11. Străulea Ioan, notar comunal în Jina.
- 12. Străulea T. Constantin, primar în Jina. (Va urma).

Din public.*)

Convocare.

Membrii comitetului central ai „Reuniunii învățătorilor români gr.-or.“ din districtul Sebeșului-săseș, anume: P. T. domni: Ioan Popescu, profesor în Sibiu; Alexandru Tordosan, protopresb. în A.-Iulia; Ilie Savu, Avram David, Samoila Roșu și Ilie Moga, învățători în Sebeșul-săseș; Emanoil Beșu și Romul Pop, învățători în Poiana; Ioan Francu, învățător în A.-Iulia; George Babeș, învățător în Mărculea; Basiliu Pop, invet. în Săsciori, și Ioan Floca, învățător în Răhău, se invită prin aceasta la ședința comitetului ce se va ține în 9/21 Februarie 1889 în localul școlii române gr.-or. din Sebeșul-săseș, la 10 oare a. m.

Sebeșul-săseș, în 1/13 Febr. 1889.

Z. Murășan,
vice-presed. reuniunii.

* Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta redacția nu primește răspunsuri.

POSTA ULTIMĂ.

Viena, 12 Februarie n. Arhiducele Francisc de Este rămâne și mai departe ca major în Praga.
Budapesta, 12 Februarie n. Conducătorul principal al demonstrațiilor Dr. Zoltan Takács a fost arestat așdimizea. Cercetarea decurge. În decursul zilei se vor mai aresta și alți matadori.
Petersburg, 12 Februarie n. După scrierile ce sosesc din Bokhan, chanul Abdarrahman ia măsuri, care par a se îndrepta în contra Rusiei. Comunicarea comercială este împedecată și gardele dela graniță întărite. Din partea Rusiei s'au luat dispozițiuni spre a împedeca precăt se poate inimicțiile și tulburările păcii.

SERVICIUL TELEGRAFIC al „TRIBUNEI“.

Budapesta, 13 Februarie n. În conferența partidului liberal a declarat ministrul-președinte Tisza, că deși el este convins, că și în actualul paragraf 14 există toate garanțele constituționale, — cu considerare la scrupulii constituționali ce s'au ivit în sinul partidului liberal și în întreaga țeară, el nu are nimic în contră, dacă se va exprima într'insul hotărât, că contingentul de recruți ce s'a stabilit are valoare pentru 400 de ani. Conferența a primit declarațiunea în unanimitate. La ș-ul 25 Gajáry a propus o rezoluțiune, care prelîngă asigurarea cunoștinței limbii germane în măsură corăspunzătoare, conține garanțe liniștitoare și cu privire la folosința limbii statului, respective la limba oficială din Croația cu privilegiul depunerii examenelor de oficeri. Rezoluțiunea a fost primită în unanimitate.

Bruxella, 13 Februarie n. Trenul expres ce venia dela Paris spre Bruxella s'a ciocnit cu trenul expres ce venia dela Bruxella. O persoană a fost ucisă, patru rănite.

București, 13 Februarie n. În cameră s'a început desbaterea asupra punerii sub acasă a ministerului Brătianu. Desbaterea e pătimașă. Se crede, că camera va înlătura unele puncte din acasă și de altă parte va preda afacerea unei anchete, care va avè să cerceteze, câtă responsabilitate cade pe fiecare dintre miniștri.

Tokio, 13 Februarie n. Micado a anunțat de pe tron o nouă constituțiune japoneză, care își are de model constituțiunea germană, cu o casă de sus și cu o casă de jos cu 300 membri. Prin constituțiune se garantează libertatea religiunii, a vorbirii și a pertractării. Judecătorii sînt inamovabili.

Bibliografie.

Au ieșit de sub tipar următoarele scrieri
A trăi este o nenorocire, conferință publică, ținută în sala liceului „Unirea“ din Focșani de dl Constantin Lupu, profesor licențiat în litere și filosofie.
Călușuza învățătorului pentru a introduce pe copilul nou venit la școală în cetire și scriere, după metoda scriptelor, lucrată de Pănu I. Gilorteanu, învățător.
Congresul dela Peatra al studenților universitari, dare de seamă de C. V. Vasiliu, student în drept. De vânzare la librăria Graev și la Socec.

Exploatarea moșiilor prin meteagi, de P. S. Aurelian, agricultor.
Cestiunea agrară și mijloacele de îndreptare, de un agricultor din Ilfov.

„Revista Agricolă“. Gazeta proprietărilor, arăndașilor și tuturor cultivatorilor în genere. Publicată sub auspiciile „Societății de Agricultură“ din Craiova. Apare odată pe lună în Craiova. Fundată și redactată de: Ioan Pășteanu, agricultor, — profesor de agricultură și științele naturale — și de I. Nicolescu, profesor. Redacția și administrația strada Libertății. Sumerul Nrului 7 din Anul II: Inaugurarea anului agricol 1889 și fazele anului trecut din punctul de vedere meteorologic, economic și social. — Folosul și introducerea registrelor genealogice în județul Dolju pentru îmbunătățirea raselor de animale. — Crearea unui muzeu silvic de societatea „Progresul Silvic“. — Măsuri luate pentru expoziția universală din Paris. — Galinocultura: Curcile și curcanii, de I. N. — Vittele noastre cornute: Îmbunătățirea raselor vitelor, de N. Andronescu. — Câteva cuvinte asupra alimentațiunii animalelor de muncă. — Diverse: Scopirea vacilor.

Extrase din „Budapesti Közlöny“.

Licitățiuni:
— 28 Februarie st. n. a. c. imobilele Alexandrinei Obradovits; 4 Martie imobilele lui Persa Paunov; 5 Martie imobilele Teresiei Zilsner decătră judecătoria cerc. din Verșeg.

— 5 Martie st. n. a. c. imobilele lui Daniel Mike (în Kis-Szóllós) decătră judecătoria cerc. din Pápa.
— 8 Maiu st. n. a. c. imobilele lui Constantin Rajkovic decătră tribunalul reg. din Chichinda-mare.

— 18 Februarie st. n. a. c. mobilele vânduve după Iosif Man (din Sovasesu) decătră executorul jud. din Sighetul-Marmăției.

Edicte:

A se însinaua pretensiunile în 45 de zile:
— la rămasul după Ilona Balog născută Nagy (din Bichiș) la tribunalul reg. din Bichiș-Giula;
— la rămasul după Maria Bidner născ. Raidel, Mihail Bertleff, (ambii din Crai-nemet), Simeon Holzträger (din Iad) și Lazar Iuga (din Doroalea) la tribunalul reg. din Bistrița;

— la rămasul după Maria Pancan născ. Stretean (din Leseu), Mon Nita al Sivului (din Herțegan), Agnes Kéméndi (din Hereu) și Lina Stretean născ. Novac (din Grind) la tribunalul reg. din Deva;

LOTERIE.

Tragerea din 13 Februarie st. n.

Sibiu: 71 28 62 52 37.

Călinețarul zilei.

2/14 Februarie.

Julian: Intimp. Domnului. (Sărbăt.)
Gregorian: Valentin.
Soarele: răsare 7.9, apune 5.19.

Buletin meteorologic.

Sibiu, 13 Februarie, 6 oare dimineața.

Presiunea atmosf. în mm. (Mediu lunar 738.1)					
Observat	Diferența din prețiuș	Temperatura după Celsius	Maximal și minimal de temperatură	Direcția vântului	
719.9	-4.3	-0.9	+8.1 -6.0	SV	

Din țeară, 11 Februarie, 7 oare dimineața.

Stațiunile:	Presiun. atmosf. în mm.	Temperatura Celsius	Vântul direcția	târnia
Budapesta	752	-5.2	S	1
Sibiu	753	-7.0	O	1
Cluj	756	-10.5	V	2
Orșova	758	-4.6	N	1
Timișoara	758	-7.9	SV	1
Arad	756	-6.3	SV	4
Panciova	755	-3.4	S	1

Sosiți în Sibiu.

La 12 Februarie n.
Hotel „Newriver“. Stercny, redactor din Brașov. Böhmenwald din Cluj și Grindl din Viena, comercianți.

Hotel „Împăratul Romanilor“. Hönig, respicient din Mediaș. Bernhardt, vaioager din Timișoara. Ana Szándi și Maria Kobry, cusătore din Brașov.

Economic.

Raportori economici. Ministrul reg. ung. de agricultură, comerț și industrie a numit din nou de raportori economici:

În comitatul Hunedoarei, cercul Murășlia, pe Mihai Ianczo, locuitor și proprietar în Murășlia.

În comitatul Bichiș, în cercul Oroșhaza, pe Francisc Frank, locuitor în Oroșhaza.

Importul și exportul Ungariei în Octombrie 1888. Biroul statistic al țerii a publicat raportul seu asupra importului și exportului Ungariei în luna lui Octombrie 1888.

Din acest raport aflăm, că s'au importat 30.378 lădi de mărfuri și 1,499.742-36 măji metric, ear' exportul a fost de 4,821.678 lădi de mărfuri și 4,287.145-76 măji metric. Iată în special cifrele importului și exportului.

Importul a fost:

	Lădi de mărfuri.	Măji metr.
Austria	2.469	1,085.719.58
Germania	31	162.479.78
Elveția	—	603.—
Italia	1	22.006.—
Francia	2	1.899.—
Belgia	—	363.—
Anglia	2	4.833.—
Rusia	—	58.493.—
Bosnia și Erșegov.	35	28.482.—
România	1.177	16.197.—
Serbia	26.661	54.116.—
Bulgaria și Rusia melia-ostică	—	2.049.—
Turcia	—	494.—
Alte state	—	62.008.—
Total:	30.378	1,499.742-36

Exportul a fost:

	Lădi cu marfă.	măji metr.
Austria	1,992.633	2,672.655-76
Germania	21.796	796.975.—
Elveția	19.259	257.538.—
Italia	154.430	73.487.—
Francia	1,592.754	150.586.—
Belgia	—	61.499.—
Anglia	34.351	119.901.—
Rusia	—	11.091.—
Bosnia și Erșegovina	5	14.768.—
România	724	25.120.—
Serbia	103	44.380.—
Bulgaria și Rusia melia-ostică	81	4.418.—
Turcia	146.327	4.193.—
Alte state	319.215	50.519.—
Total:	4,281.678	4,287.145-76

—

Banca austro-ungară. La 7 Februarie a. c. starea băncii austro-ungare, după-cum aflăm din raportul oficios, a fost următoreea:

Curgere de monete 383,373.000 fl. (— 2,589.000 fl.), metale 234,599.000 fl. (+ 112.000 fl.), portofoliu 127,656.000 fl. (— 2,655.000 fl.), lombarde 21,064.000 fl. (+ 674.000 fl.), imprm. hipt. 106,608.000 fl. (+ 135.000 fl.), curgere de scrisuri fionciare 101,507.000 fl. (+ 164.000 fl.)

Prețul mărfurilor.
Piața din Sibiu, 12 Februarie. Grâu hectolitra 76—82 chilo fl. 4.80 până fl. 5.10, grâu mestecat 70 până 74 chilo fl. 3.10 până fl. 3.90, săcarea 70 până 75 chilo fl. 2.90 până fl. 3.80, orz 60 până 66 chilo fl. — până fl. —, ovăș 40 până 50 chilo fl. 1.70 până fl. 2.10, encucuzul 70 până 75 chilo fl. 3.40 până fl. 3.80, mălaiul 76 până 82 chilo fl. 4.— până fl. 4.50, cumpene 68 până 72 chilo fl. 1.30 până fl. 1.50, cremță de căneapă 49 până 51 chilo fl. 3.50 până fl. 4.—, mazerea 76 până 82 chilo fl. 5.50 până fl. 6.—, linteaz 78 până 84 chilo fl. 9.— până fl. 11.—, fasolea 76 până 82 chilo fl. 5.— până fl. 6.—, păsat de grâu 100 chilo fl. 15.— până fl. 32.—, făină Nr. 3 100 chilo fl. 13.—, Nr. 4 fl. 12.—, Nr. 5 fl. 10.—, slămina 100 chilo fl. 55.— până fl. 60.—, unsoreaz de porc fl. 58.— până fl. 64.—, seș brut fl. 18.— până fl. 20.—, lumini de seș fl. 32.— până fl. 34.—, lumini turnate de seș fl. 34.— până fl. 36.—, săpunul fl. 20.— până fl. 24.—, fân 100 chilo fl. 1.60 până fl. 1.80, căneapă fl. 32.— până fl. 35.—, lemne de foc uscate m. cub. fl. 3.— până fl. 3.50, spirțul p. 100 l. o/2 52 până 55 cr., carnea de vită chilo 34 cr., carnea de vițel 30 până 45 cr., carnea de porc 44 până 48 cr., carnea de berbece — până — cr., ouș 10 cu 22 până 25 cr.

Piața din Sighișoara, 11 Februarie. Grâu curat hectolitra fl. 4.60 până fl. 5.20; grâu mestecat fl. 3.40 până fl. 3.80; săcarea fl. 3.— până fl. 3.20; ovășul fl. 1.50 până fl. 1.80; encucuzul fl. 3.40; fasolea fl. 4.60; crumpenele fl. 1.40; mazerea chilo 20 cr.; linteaz 24 cr.; mălaiul 10 cr.; lumini de seș chilo 40 cr.; săpunul 23 cr.; seș brut 20 cr.; seș de vită fl. 1.— unsoreaz de porc 75 cr.; carnea de vită 32 cr.

Țirgul de rătători în Steinbruch. În 11 Februarie n. s'a notat: ungureșci bătrâni grei 49.— cr. până 50.— cr., ungureșci grei, tineri 52.— cr. până 52 1/2 cr., de mijloc 52.— cr. până 52 1/2 cr., ușori 49.— cr., până 50.— cr., marfă țărănească, grea 49.— cr., până 50.— cr., de mijloc 48.— cr., până 49.— cr., ușoară 48.— cr. până 48 1/2 cr., româneșci, de Bakony, grei 51.— cr. până 51 1/2 cr., transito, de mijloc — cr. până — cr., transito ușori — cr., până — cr., transito sârbesci grei 49.— cr. până 50.— cr., transito de mijloc 47.— cr. până 47 1/2 cr., transito ușori 44.— cr. până 46.— cr., îngrășăți cu ghindă — cr. până — cr. per 4/10 cumpăniți dela gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 11 Febr. 1889.

Sămințe	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr. dela până	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr. dela până
Grâu				
Bănățeneșc, nou	—	—	—	—
Grâu dela Tisa	—	7.35	7.55	—
Grâu de Pesta	—	7.30	7.50	—
Grâu de Alba-regală	—	7.35	7.55	—
Grâu de Bácska	—	7.35	7.55	—
Ungureșc de Nord	—	7.10	7.40	—

Săcără	—	70—72	5.60	5.90
Orz	—	60—62	5.60	5.90
"	—	62—64	6.15	7.—
"	—	64—66	7.35	8.50
Ovăș	—	39—41	5.25	5.05
Cucurus (porumb)	bănlăt, de altsoiu	78	4.70	4.77
"	"	78	4.70	4.75
Hrișcă	—	—	5.40	5.75

Grâu	de primă. de toam. Ital. Ang. Maiu-Jun. de toam. de primă.	7.34	7.36
Cucurus	—	7.50	7.55
Ovăș	—	5.05	5.07
per 100 chilogr.	—	5.26	5.30

Produse diverse	Solu	Cursul dela până
Sem. de trif. franceză	Lucernă ungurească	58.— 68.—
"	italiană	—
Oleu de rap. Ol. de in.	roșie rafinat	54.— 64.—
Uns. de porc	dela Pesta dela țeară sfentată	37.— 37.50
Slănină	sfentată	58.75 59.—
Sșu	afumată	51.— 51.50
Prune	din Bosnia, în buți din Serbia, în saci slavon, nou bânățeneșc din Ungaria	56.— 57.—
Lictar	ungureșci sârbesci	33.50 34.50
Nuci	brută	—
Gogoși	galbină străcurată de Rosenau	10.25 18.25
Miere	brută	16.50 16.75
Ceară	brută	16.— 16.25
Spirit	brută	29.50 30.—
	Drojăuțe de spirit	33.— 34.—
		115.— 116.—
		16.— 16.—
		18.50 19.—

Cursul pieței din Sibiu. din 13 Februarie st. n. 1889.
Hârtie-monetă română Cump. 9.25 vând. 9.30
Lire turcesci 10.80 " 10.85
Imperiali 9.80 " 9.85
Ruble rusesci 1.25 " 1.27

Bursa de Budapesta din 11 Februarie st. n. 1889.
Renta de aur ung. 6% 101.60
" " " " 4% 94.30
Imprumutul câilor ferate ung. 145.25
Amortisarea datoriei câilor ferate de Ost ung. (1-a emisiune) 99.40
Amortisarea datoriei câilor ferate de Ost ung. (2-a emisiune) 118.—
Amortisarea datoriei câilor ferate de Ost ung. (3-a emisiune) 114.50
Bonuri rurale ung. 104.75
" " " " cu cl. de sortare 104.75
" " " " bânățeneșc-timigene 104.75
" " " " cu cl. de sortare 104.75
" " " " transilvane 104.75

INSTITUT TIPOGRAFIC IN SIBIU.

A iesit de sub tipar cu litere latine:

ARGHIR și ELENA.

Istoria

preafurmoșului fecior de craiu și a preafurmoșei fete măestre cu pērl de aur.

Adecă:

o închipuire, sub care se înțelege luarea Ardealului prin Traian cesarul Romei.

Prețul 20 cr. = 50 bani.

A iesit de sub tipar și se află de vëndare la

Institutul tipografic din Sibiu:

ȚINEREA VITELOR

de

Eugen Brote,

president al „Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu“.

Prețul unui exemplar 12 cr. v. a.

Articul de lege XXI. din anul 1886, DESPRE JURISDICTIUNI, și articol de lege XXIII. din anul 1886, DESPRE PROCEDURA DISCIPLINARĂ.

Ordonanțe ministeriale pentru introducerea legii comunale (Art. XXII. din 1886.)

Articul de lege XXII. din anul 1886, DESPRE COMUNE

INSTITUTUL TIPOGRAFIC din Sibiu

recomandă:

Comassările

de

IOAN CORNEA,

inginer diplomat.

Prețul unui exemplar 15 cr. v. a.

„ARIEȘANA“

institiut de credit și de economii in Turda.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „Arieșana“, societate pe acțiuni, se invită conform §-ului 17 al statutelor societății la a

III-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Turda la 7 Martie n. a. e. 3 oare p. m. în localitatea școalei române gr.-cat. din loc.

Agendele adunării vor fi:

- 1. Raportul direcțiunii despre rezultatul anului de gestiune 1888. 2. Raportul comitetului de supraveghiere. 3. Deciderea asupra compturilor anuale și asupra împărțirii profitului curat. 4. Fixarea marcelor de prezență pentru anul curent. 5. Alegerea unui membru în direcțiune. 6. Eventuale propuneri în cadrul statutelor. 7. Alegerea alor 3 acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.

Domnii acționari, care în înțelesul §-ului 19 din statutele societății doresc a participa la adunare în persoană ori prin plenipotențiați, sînt poțitii a-și depune acțiunile ori eventualele documente de plenipotență la cassa institutului cel mult până în 7 Martie a. e. la 12 oare din zi.

Turda, in 2 Februarie 1889.

Direcțiunea:

Dr. Ioan Ratiu m. p. Dionisiu St. Siulutiu m. p.

Înceierea socotelilor

institutului de credit și economii „Arieșana“ din Turda pe anul 1888.

Contul bilanțului:

Table with 2 columns: Active and Passive. Active includes Cassa in număr, Cambii, Împrumuturi hipotecare, etc. Passive includes Capital social, Depuneri spre fructificare, etc.

Contul profitului și perderilor:

Table with 2 columns: Ieșite and Venite. Ieșite includes Interese pentru depuneri, Chirie, Salare, etc. Venite includes Interese dela cambii, Împrumuturi hipotecare, etc.

Turda, 31 Decemvrie 1888.

Membrii direcțiunii:

D. St. Siulutiu m. p. Dr. Ratiu m. p. Silvestru Moldovan m. p. Ioan Mesaroș m. p. Iosif Chiorean m. p. Simeon P. Moldovan m. p.

Subsemnatul comitet am examinat bilanțul present, precum și contul profitului și al perderilor, și confrontându-le cu registrele principale și secundare ale institutului, constatăm că le-am aflat în consonanță cu aceleași și exacte.

Turda, în 31 Ianuarie 1889.

Membrii comitetului de revidare:

Petru Roșca m. p., Simeon Pop m. p., Ielinek Henrich m. p., Alex. P. Ramontian m. p., Ioan Petricăș m. p., Grigoriu Pop m. p.

Cancelaria Negruțiu în Gherla — Sz.-Ujvár — Transilvania deschide abonament pe anul 1889

„Amicul Familiei.“ Diar beletristic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. Cursul XIII. — Apare în 1 și 15 zi a luni în numeri câte de 2—3 coale cu ilustrațiuni frumoase; și publică articoli sociali, poezii, romane, schițe, piese teatrale ș. a.; — mai departe tractează chestiuni literare și științifice, cu reflexiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patrie și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte-o oară plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste tot nisuesce a întinde tuturor indivișilor din familie o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci — lei noi, plățibili și în bilete de bancă ori marce postale.

„Prețul Român.“ Diar bisericesc, școlastic și literar — cu ilustrațiuni. Cursul XV. — Apare în broșuri lunare câte de 2 1/2—3 1/2 coale; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoșilor mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articoli din sfera tuturor științelor teologice și între acestia mulțime de predici pe Dumineci, sērbători și diverse ocațiuni, mai ales funebreale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă tot soiul de amēnunțe și sciri cu preferența celor din sfera bisericească, școlastică și literară. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl., — pentru România 10 franci — lei noi, plățibili și în bilete de bancă ori marce postale.

Tot de acolo se mai pot procura și următoarele cărți din editura proprie:

- Reascerea limbii romānesci în vorbire și scriere, invedită și apretiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet.) Broșura I, II, și III. Prețul broș. I, II, câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Toate trei împreună 1 fl. v. a. Merinde dela școală sau învățături pentru popor, culese din dijarul unui școlar, de Dr. George Popa. — Opul acesta, pentru povēștirile lui valoroase, are sē ocupe un loc de frunte în bibliotecile noastre populare. Dl autor a avut nimerita idee, de a publica prin opul de față un dijar de școală ce 'și-l făcuș ca elev de anul I. al școalei populare superioare din Cămpeni, va sē dīcă precād era în al 4-lea an de școală. În acest dijar se cuprind diferite impresiuni din copilărie, atât din școală, cât și afară de școală, o colecțiune bogată de diferite povēștiri primite dela învășătorul seu, pe care autorul le-a prelucrat și desvoltat cu multă îngrijire. Cele mai fundamentale principii cu privire la morală religioasă, naționalitate, igienă, economie, istorie etc. etc. se află în acest op, așa că singur numai câteva din cele 32 capitol, cum ar fi de exemplu capitolul despre fumat, despre curățirea trupului etc, ar fi deajuns pentru a merita sē nu lipsească din nici o bibliotecă populară romānească. Opul cuprinde 289 pag. 8°, — Prețul unui exemplar cu porto franco e 1 fl. 10 cr. Barbu cobzarul. Novellă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr. Puterea amorului. Novellă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 20 cr. Idealul perdut. Novellă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr. Opera unui om de bine. Novellă originală. — Continuarea novellei: „Idealul perdut“ — de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 15 cr. Miseriile sociale. Novellă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețul 20 cr. Fântāna dorului. Novellă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr. Codrean craiul codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr. Ultimul Sihastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețul 10 cr. Bunica și nepoșelul. Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouvé, de G. Simu. Prețul 10 cr. Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouvé. Prețul 10 cr. El trebuie sē se însoare. Novellă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr. Branda sau nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoș. Novellă istorică națională. Prețul 20 cr. Numerii 76 și 77. Naratiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr. Herman și Dorotea, după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr. Ifigenia în Tauria. Tragedie în 5 acte, după Euripide, trad. în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr. Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în școala gimnasului din Fiume prin Vincențiu Nicoară, prof. gimnas. — Cu portretul M. S. regine Romāniei. Prețul 15 cr. Poeșii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagine, cuprinde 103 poezii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr. Trandafiri și vioarele, poezii populare, culese de Ioan Pop Reteganul. Un volum din 14 coale. Prețul 60 cr. Tesaurul dela Petroasa sau Cloșca cu puii ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețul 20 cr. Bibliotecă „Săteanului Român“. Cartea III, IV. Cuprind materiī foarte interesante și amusante. Prețul la ambele 50 cr., — câte una deosebi 30 cr. Bibliotecă „Familiei“. Cartea I. Cuprind materiī foarte interesante și amusante. Prețul 30 cr. Colecțā de recepte, din economie, industrie, comerț și chemie. Prețul 50 cr. Economia pentru școalele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr. Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romāni. De Vasilie Gr. Borgovan. Prețul 15 cr. Manual de gramatica limbii romāne pentru școalele populare, în trei cursuri, de Maxim Pop, profesor la gimnasul din Nășeud. — Manual aprobat prin ministerul de culte și instrucțiune publică cu rescripșul de datul 26 Aprilie 1886 Nrul 13193. — Prețul 30 cr. Nu mē uita. Colecțiune de versuri funebreale, urmate de iertăciuni, epitații ș. a. Prețul 50 cr. Carte conducătoare la propunerea calculării în școala populară pentru învășători și preparași. Broș. I. scrisă de Gavril Trifu, profesor preparandial. Prețul 80 cr. Cuvēntări bisericesci la toate sērbătorile de preste an, de I. Papiu. Un volum de preste 24 coale 8° mare, hārtie fină. — Numele d-lui I. Papiu este mult mai bine cunoscut clerului romān, decât sē fie de lipsă a mai recomanda acest nou product al d-sale. Clerul romān a învășat a-și apretui scrierile d-sale pentru însemnata lor valoare literară. — Noul tom de predici întrece încă toate volumurile de predici edate până acum prin întocmirea sa, avēnd o notiță istorică la fiecare sērbătoare, care arată timpul introducerii, fazele prin care a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva sērbătoare. Prețul unui exemplar cu porto-franco e 2 fl. Cuvēntări funebreale și iertăciuni pentru diferite casuri de moarte, întocmite de Ioan Papiu. — Acest volum de preste 24 coale cuprind: 8 cuvēntări acomodate pentru ori-ce casuri ordinare de moarte întemplate în timpuri diferite ale anului, 10 la casuri ordinare, însă mai speciale de moarte, 4 la imormēntarea oamenilor bătrāni, 5 la imormēntarea pruncilor, tinerilor și a junilor, 9 la casuri de moarte speciale; — apoi pe mai bine de patru coale urmează o mulțime de iertăciuni precedate de o introducere generală în iertăciuni, și anume: 1. Iertăciunile bărbatului dela muiere; 2. — ale muierei dela bărbat; 3. — ale părintelui dela fii; 4. — ale mamei dela fii; 5. — ale fiilor dela părinți; 6. — ale fratelui sau surorii dela frații și surorii; 7. — ale nepoșilor dela moși, moașe, buni, bune, străbuni, străbune; 8. — ale nepoșilor dela unchi și mătușe; 9. — dela neamuri și consāngeni mai depărtati; 10 — dela conoșii de aceeași ocupațiune; 11. dela binefăcători, amici, conoșenși și dela toți creșștinii adunați. Recomandăm clerului romān acest bogat volum de cuvēntări funebreale și iertăciuni lucrate amēsurat tuturor cerinșelor preoșimii fungente la casuri funebreale. — Prețul unui exemplar expedit franco e 2 fl. Cuvēntări bisericesci. Tomul III., scris de Ioan Papiu. — Acest tom cuprind predici pe Dumineci și se extinde pe 12 coale 8° mare. — Prețul unui exemplar expedit franco e 1 fl. Orientul catolic sau concordanțele tradițiunii, în douē limbi — romānă și latină, tractează despre primatul bisericii și se extinde pe 22 coale 8° mare. — Scrisă de Ioan Papiu. — Opul acesta a fost recensat favoritor și lăudat și de foile străine. — Prețul unui exemplar expedit franco e numai 1 fl. 50 cr. Resultatele filosofiei sau cunosșințele cele mai de frunte despre natura spirituală a omului, despre relațiunile și scopul lui, expuse în mod poporal de profesorul Dr. Iosif Frapporti și prelucrate în traducere liberă (cu facultate dela autorul) de Ioan Papiu. — Acest op, care se extinde pe 11 coale 8°, e foarte acomodat ca premiu pentru cei-ce absolvă școala populară, se vinde cu prețul numai de 50 cr. exemplarul expedit franco. Manual catehetic pentru primii ani școlastici, prelucrat după I. A. Fritz de Basiliu Ratiu, fost profesor de sf. scriptură, catehetică și metodică în

seminarul archidieceșan din Blaj, actualmente vicar archiepiscopesc în Făgăraș. — Acest op de mare însemnătate pentru literatura catehetică romānă este o prelucrare liberă, schimbând unele aplicări practice cu altele recerute de relațiunile și lipsele băieșilor nostri, ear' ceremoniile bisericesci înlocuindu-le cu cele prescise și usitate în biserica noastră romānă. În note se arată și procedura ce are sē o observe catechetul față cu discipulii sei. Această scriere are sē fie un îndreptar în mână catechetilor, învășătorilor și a părinșilor la instrucțiunea religioasă-morală ce au sē o dee micilor băieșii. — Prețul unui exemplar din acest op, care poartă clausula aprobării Preaven. ordinariat metropolitan din Blaj și care cuprind 222 pag. 8°, avēnd mai multe poezii în text, — este 1 fl. Omiliile celui dintru sfinși părintelui nostru Ioan Gură-de-aur la epistolele sântului apostol Paul către Tit și Filemon. Traduse de Constantin Morariu. Prețul unui exemplar cu porto-franco e 60 cr. Dumeșeeasca liturgie a celui dintru sfinși părintelui nostru Ioan Chrysostom, compusă din operele aceluși sânt părinte de Ioan Borosiu, paroh gr.-cat. și asesor consistorial. Prețul unui exemplar cu porto-franco e 40 cr.

Cele mai ieștine cărți de rugăciuni: Mărgăritarul sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumos ilustrată. Prețul unui exemplar broșurat e 40 cr., legat 50 cr., legat în pânză 80 cr., legat mai fin 1 fl., legat în piele 1 fl. 30 cr., în lux 2.50—2.80. Micul mărgăritar sufletesc. Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumos ilustrată, pentru pruncii școlari de ambe sexele. Prețul unui exemplar broșurat e 15 cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr. Cărticică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe sexele. Cu mai multe icoane frumoase. Prețul unui exemplar e 10 cr.; 50 = 3 fl., 100 = 5 fl. Visul Preasfintei Vergure Maria a Născătoarei de D-șeu, urmat de mai multe rugăciuni frumoase. Cu icoane frumoase. Prețul unui exemplar expedit franco e 10 cr., 50 exemplare 3 fl., 100 exemplare 9 fl. Epistolia D. N. Isus Christos. Prețul unui exemplar legat și expedit franco e 15 cr.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu“ în Gherla — Sz.-Ujvár. — Transilvania.

Editura și tiparul Institutului tipografic, societate pe acții în Sibiu, sub responsabilitatea lui Michal Gerula.